

大学生创业园全方位服务 创业者得到直接扶持  
贷款发放力度加大 各类创业竞赛活动不断

# 好政策 点燃青年创业热情

创业是最积极的就业，也是富民之源。近年来，我市深入贯彻落实党和国家大众创业、万众创新决策部署，不断完善和深入落实各项创业政策，为创业实体和创业者提供优质高效创业服务，努力激发全社会创新创业的热情和动力。2016年，我市十五届人大五次会议和市政协九届五次会议精神提出：突出抓好创新创业。据统计，2016年全市共发放贷款2.0711亿元，直接扶持1297人创业，实现带动就业9575人。

## 创业政策“齐头并进”

2016年的两会政府工作报告中指出，我市应突出抓好创新创业。深入实施创新驱动发展战略，完善政策扶持体系，点燃创新创业的星星之火，让更多人梦想成真。

为推进创业工作，2016年，我市先后出台了《关于促进创业带动就业的意见》(枣政办发[2013]38号)、《枣庄市人民政府关于进一步做好新形势下就业创业工作的意见》(枣政发〔2015〕13号)，人社、财政等相关部门下发了《关于印发〈枣庄市创业带动就业扶持资金管理办法〉的通知》(枣财社〔2014〕15号)、《关于印发枣庄市实施创业孵化基地和创业园区项目管理办法的通知》(枣人社办发〔2014〕30号)等促进就业和创业的一系列政策措施，同时，强化政府促进创业工作责任，连续六年将创业带动就业工作列入市政府“百件惠民实事”，

定期实施调度，在我市建立了完善的促进创业政策和领导支撑体系。

“如果不是有这么好的创业政策，估计我现在应该还是宅在家中，蓬头垢面地做一个普通微商，而不是像现在一样拥有自己的公司，做自己的事业。”以微商起家的宋璐认为，创业首先要有一个认真的态度，“走出家门并创办公司”正是态度转变的第一步。而几项创业政策的实施，则是她转变态度的决定性因素。“为了鼓励我们创业，薛城大学生创业园承诺入驻创业园的企业可以享受三年免房租的政策，因此我来到了这里，成为这里的一份子。”宋璐说。

枣庄雷奇电子科技有限公司的创办人邓孝见告诉记者，大学毕

业后，他就一直在外地流动打工，如果没有好的创业政策扶持，他也很难走到今天这一步。“去年公司刚成立时，由于一些原因，公司月月亏损三万多元，合作伙伴也和我分道扬镳。那时候的我很沮丧，没有信心坚持下去。是人社部门的领导给了我关怀和鼓励，让我重新站了起来。”邓孝见表示，除了人文关怀和精神鼓励以外，人社部门还会定期通知他和其他创业者有关招聘会的信息，以便创业者可以及时招募到合适的人才。

## 建设创业园提供全方位服务

据了解，位于薛城区珠江路上的薛城大学生创业园是由该区政府主导，投资2600万元建成的。总建筑面积1万余平方米，规划建设了100多个创业办公用房和创业孵化区。为符合政策条件的创业大学生提供良好的创业环境和全方位的服务。

在薛城大学生创业园内，枣庄信息港网站的负责人王鹏告诉记者，自从他入驻创业园以后，他便

很喜欢这里的环境。“这里有着浓厚的创业氛围，每天来到这里都会遇到很多和我一样年轻的创业者，没事的时候，我们就会在一起交流创业的心得，一起探索创业路上的未知领域。”王鹏表示，来到创业园后他认识了很多创业者，除了一起畅谈对事业的梦想和对未来的憧憬以外，也方便大家资源共享。此外，私交甚好的他们还经常一起聚餐玩耍，这一切都要归功于创业园所提供的交流平台。

“这里是中小型企业的孵化中心，在这里如果你想寻找新领域的合作伙伴，或者是看中某个项目需要通类合作，这里有许多企业可供你选择。”王鹏表示，如果你只是在家中创业，即使你做的再成功，也是不会有这样的“圈子”和这样的机遇。有了强而有力的合作，创业才能更上一层楼。

月，10万元顺利拨入姜瑞东的账户之中，使他如虎添翼，成功将公司规模扩大，一跃成为当地的知名企业家。记者从市人社部门了解到，为切实解决创业人员资金困难问题，市人社部门特将创业个人贷款最高额度提高到10万元，符合条件的小企业贷款额度最高提高到300万元。同时，加大创业担保贷款发放力度，实行“贷款政策一次性告知，贷款资料一次性核实，贷款考

察一次性进行，贷款审批一次性办结，贷款额度一次性提高，贷款发放一次性到位”的“六个一”服务模式，努力加大贷款扶持力度。

“除了小额担保贷款以外，根据相关政策，符合条件的创业者还可以申领一次性创业补贴、一次性创业岗位开发补贴、培训补贴以及社会保险补贴。”薛城区人力资源服务中心的韦昌珍主任表示，多种创业补贴助力创业之路，消除创业者缺乏创业资金的烦恼。

## 深入开展创业引领计划

为加强创业培训，市人社部门对创业人员开展“1+3+1”创业指导服务，即各级公共就业服务机构为每一个有创业意愿且创业培训合格的大学生推荐一个创业项目，协助落实一处经营场地，帮助办理一笔小额担保贷款，配备一名专业创业导师，帮助创业者成功创业。

不仅如此，为提高创业培训水平，我市投资1100万元于2015年年底创建了枣庄创业大学，集创业教育、创业培训、创业实训、创业服务和创业孵化等多功能于一体。

据统计，2016年，市人社部门共开展各类培训班次37次，已扶持创办各类创业实体(含电商、微商和个体工商户)273个，带动从业人员近600余人。

“有创业意愿的大学生可以免费参加区人社局组织的创业培训和电子商务培训等。”韦昌珍表示，通过创业培训，可以培养和提高“创业者”的心理、管理以及经营素质，增强其驾驭市场的应变能力。这对于创业前期和经验较少的创业者来说是非常重要的。

为了深入开展大学生创业引领计划，各级部门通过设立创业指导中心、法律援助中心、创业项目评估中心，组建创业导师专家志愿团和创业项目库，邀请各行业、领域专家免费开设创业培训班，定期举办交流座谈会，实施“一对一”帮带等措施，积极帮助大学生创业。据统计，2016年共引领大学生创业培训1012人，完成全年计划的101%，超额完成任务。



## 组织各类创业竞赛活动

在去年，市人社部门把组织各类创业竞赛活动，作为提升创业服务质量、发挥创业示范引领和营造全民关心创业、全社会扶持创业的重要载体。

自2016年3月起，市人社部门先后组织了“建行杯”枣庄市第三届创业大赛、“中国创翼”第三届创业大赛枣庄分赛区比赛等5个比赛活动，均取得了较好的社会效果。特别是10月20日在市广播电视台演播大厅举办的“建行杯”枣庄市第三届创业大赛决赛，通过邀请国内知名创业指导专家和风险投资人士担任评委、选手现场才艺展示、电视转播等形式，将全年的比赛活动推向高潮，受到市委、市政府和社会各界的高度评价。

除此之外，市人社部门还开展了首届枣庄市“十大大学生创

(记者 寇光 文/图)

图一：在大学生创办的企业，专家进行面对面创业指导。

图二：大学生在创业园创业模拟教室接受创业培训。

图三：人社部门聘请专家为青年创业者授课。